

“问题文具”还没“断根”

# 新学期多地加大治理力度

近日,各地中小学陆续开学,包括文具、教辅用品等在内的文具市场开始活跃起来。为确保中小学生学习安全,多地有关部门陆续开展文具市场监督管理工作,排查清理相关风险。

但新华社记者调查发现,一些地方中小学附近仍有影响中小学生学习身心健康的“问题文具”在售。有对人身安全造成较大风险隐患的“危险文具”,有对中小学生学习影响较大属于重点治理对象的“盲盒文具”,还有功能被夸大或虚假宣传的“高价文具”。有关部门提醒中小学生学习及家长,购买文具时应注意分辨,避免遭受损伤、损失。

## 1

### 部分中小学周边仍可见“问题文具”

记者走访了南京市游府西街小学、洪武北路小学、南京师范大学附属小学周边几家文具店,发现仍有店铺出售“笔刀”“刻刀笔”。这种“刻刀笔”外观与普通圆珠笔无异,但内含尖锐刻刀,往往被作为手工类文具出售。此前因其对中小学生学习,特别是低龄未成年人造成安全隐患,已被有关部门叫停在中小学周边出售。

经测量,这款刻刀笔弹出的刻刀部分达0.5厘米,非常锋利。记者注意到,在其包装背面标注有明确的“警告”:本产品含有美工刀功能,锐利边缘/尖端。不适合15岁以下(包含15岁)儿童使用。但出售该产品的几家文具店均开在当地小学周边,店主也未设置购买年龄限制。江苏、广东、贵州的其他一些地方也有类似情况。

记者还随机购买了9款学生常用彩泥送往检测机构检测。广电计量化学分析测试主管陆伟东告诉记者,送检样品中有的在可迁移元素检测中检出重金属钡;有的检出游离甲醛值严重超标,高达学生用品新国标限值的2.6倍。

中山大学附属第三医院皮肤科主任赖维说,长期接触此类物品对儿童肝肾功能、血液系统损害较大,可能严重损害儿童身体健康。

在贵阳、沈阳等地,部分中小学周边的文具店里,“中性笔盲盒”“橡皮盲盒”“文具盲袋”等盲盒类文具仍被商家摆在显著位置销售。

贵阳一位家长告诉记者,他上小学三年级的孩子迷恋购买文具盲盒,“去年以来,孩子零花钱、压岁钱大部分都用来买文具盲盒,就像上瘾一样,乐此不疲。”

“有的孩子是沉迷于开盲盒的新鲜刺激感,有的孩子是沉迷于收集全套图案或款式等的虚荣心,不管哪种都扭曲了文具的意义,也给孩子造成误导。”辽宁省朝阳市西街雷锋小学五年级班主任苏晓娜说,现在的盲盒文具花样翻新越卖越贵,孩子沉迷其中不但浪费金钱和时间,还刺激了他们之间攀比心、虚荣心的滋生。



广州一些小学附近商店中显著位置摆放着各色各样价格不菲的待售文具盲盒。新华社 发

## 2

### 名实不符的“高价文具”值得警惕

记者发现,还有部分商家利用“可怜天下父母心”的家长心态,对一些文具功能进行夸大或虚假宣传,诱导家长花“冤枉钱”,有些还会伤害孩子的健康。

记者发现,所谓“护脊书包”虽然已被专家屡次“打假”,但在广州仍以不菲价格在售,且销量很好。

几个批发“护脊书包”的商家告诉记者,批发价120元左右一个的“护脊书包”,在大型文具店或书店里可卖到五六百元甚至上千元。所谓“护脊”也

纯属概念炒作,“只是背后多了几块支撑点,很多小朋友背了都说不舒服。”

有专家提醒,有些数千元一台的“护眼学习灯”号称能“还原自然光线”,其宣传的护眼效果也很可疑。中山大学中山眼科中心屈光与青少年近视防控科主任医师杨晓表示,读写作业台灯能否达到所谓的“护眼”功能即近视防控的功能,至今国家没有相关参数标准。“就目前研究来看,当前还没有发现任何台灯等人工光源设备能完全还原室外自然

光线。”

还有一些所谓的AR、AI高科技文具也涉嫌虚假宣传。广州一名初中生家长王女士花费千元给孩子买了一款AR物理智能学习卡。“所谓的AR就是在手机上呈现3D图形,AI解说生硬,操作也不流畅。”王女士说,“如果要深入学习一些专题,还要另外交费,一科一千多元,全科长期会员高达4500多元,感觉就是买回来一个对着3D图像念课本的机器,没什么用处。”

## 3

### 新学期多地加大治理“问题文具”力度

新学期伊始,广东、江苏等多地主管部门已针对“问题文具”开展专项检查,进一步探索提升治理效能、实现治理效果长效化的系统措施。

2022年12月,市场监管总局就在全国范围组织了针对危险文具的清理检查,查处了一批违法违规制造销售危险文具的企业与个人。近期,多地市场监管部门也针对包括“刻刀笔”在内的危险文具赴当地中小学周边展开清查,排除风险。

市场监管总局表示将继续加强产品质量安全风险信息和舆情监测,持续加大校园周边儿童和学生用品专项整治力度,严查生产销售危险

文具以及其他涉及质量安全问题儿童和学生用品等违法行为。

针对盲盒市场的乱象,市场监管总局正在持续发力治理。市场监管总局公布的《盲盒经营活动规范指引(试行)(征求意见稿)》要求,盲盒经营者应将商品名称、商品种类、商品样式、抽取规则、商品分布、商品投放数量、隐藏款抽取概率、商品价值范围等关键信息以显著方式对外公示,保证消费者在购买前知晓。同时,还提出盲盒经营者不得通过后台操纵改变抽取结果、随意调整抽取概率等方式变相诱导消费。

针对低龄未成年人容易冲动消费

购买盲盒的现象,《盲盒经营活动规范指引(试行)(征求意见稿)》也提出,盲盒经营者不得向8周岁以下未成年人销售盲盒。向8周岁及以上未成年人销售盲盒,应通过销售现场询问或者网络身份识别等方式,确认已取得相关监护人的同意。

市场监管总局表示,将会继续强化未成年人消费教育引导,增强未成年人消费者质量安全意识与鉴别能力,通过消费提醒帮助学生在选购和使用文具时避免产品存在的安全风险,为未成年人健康安全成长营造良好的质量环境。新华社北京3月15日电

## 又到“银河拱桥”绝佳观赏和拍摄季

## 你准备好了吗

新华社天津3月15日电(记者周润健)阳春三月,万物复苏,又到银河拱桥绝佳观赏和拍摄季。

顾名思义,“银河拱桥”就是银河横贯夜空,连接地面上两个区域而形成类似拱桥的形状,极为壮观。银河拱桥一年四季都可以观测,不过各自的升起时间、具体形态稍显不同。春季的银河拱桥因其姿态低,角度好,更容易结合地景拍出精美照片而深受星空爱好者的青睐。

中国天文学会会员、天文科普专家

顾立鹏介绍,相较于夏秋冬三季,春季银河升起最晚,3月时在凌晨2-3时升起,最佳拍摄时间在凌晨4时左右;到了4月则在凌晨0-1时升起,最佳拍摄时间也提前一小时到了凌晨3时左右。因此,想要一睹银河拱桥的“盛世美颜”,一定要早起。

观赏银河拱桥时,如果恰巧赶上“银河之眼”,无疑会更加幸运。“银河之眼”指的是当月亮运行至银河拱桥正下方时,拱桥和月亮会组成一只“大眼睛”,拱桥是“眼眶”,月亮是“眼珠”,这样的场景

既浪漫又魔幻。

如何给银河拱桥拍一张漂亮写真?有过多次拍摄银河拱桥经历的黑龙江省星空摄影爱好者刘成山表示,最好是在理想的暗夜环境,没有光污染更容易拍到和拍好。“相机、手机加上三脚架就可以拍摄,有条件的公众还可使用赤道仪跟踪拍摄,通过低感光度、大光圈、长时间曝光可以获得更为清晰的银河照片。”刘成山说。

由于银河拱桥非常广阔,很难一次性拍摄完成,这个时候就需要借助一些

拍摄技术手法。“将相机或手机固定在三脚架上,从银河的一端开始,从左往右或从右往左,依次转动相机或手机拍摄多张照片,拍摄时保证相邻两张照片间的重合度超过30%。最后将所有单张照片通过堆栈、拼接等技术手法处理后就能得到精美的银河拱桥照片了。”刘成山说。

眼下正值春暖花开、草长莺飞之时,喜欢星空的朋友不妨寻一个晴夜,去乡村、郊外或山顶与银河拱桥来一场浪漫的“邂逅”吧。